

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Eica), „Agricola”, (Hunedoara), „Agricola”, (Lugoși), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Arina”, „Auraria”, „Aurora”, (Baia-mare), „Atrigeana”, „Bănățana”, „Banca Poporală” (Caransebeș), „Banca Poporală” (Dej), „Banca Poporală” (Arpașul-inferior), „Bereșana”, „Berzoiva”, „Bihoreană”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de împrumut ca însoțire”, (Bicaz), „Cassa de păstrare”, (Mercurea), „Cassa de păstrare” (reuniune), (Săliște), „Cămpiană”, „Cășoreana”, „Ciarovana”, „Chiorana”, „Chiseleană”, „Codreana”, „Comuna”, „Concordia”, (T-Uzdin), „Cordiuna”, „Coroana”, (Bistrița), „Corvineana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cușereana”, „Doina”, „Drăganul”, „Dundreana”, „Economia”, (Cohalm), „Economul”, „Făgețana”, „Frățietatea”, „Furnica”, „Georgiana”, „Grănișterul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Isvorul”. (Sângeorgiu), „Isvorul”, (Sebeșul inf.), „Iulia”, „Jiana”, „Lăpușana”, „Lipovana”, „Lucașfărul”, „Lușoșana”, „Mărgineana”, „Mercur”, „Mielul”, „Minerua”, „Munteana”, (Corniareva), „Murdășianu”, „Murdășianul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Noana”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Orientul”, „Piatra”, „Plugarul”, (Cucova), „Poporul”, „Forumbăceana”, „Progresul”, „Racoșana”, „Reuniunea de împrumut și păstrare”, (Iva-mare), „Riureana”, „Săcana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebeșana”, (Sebeșul-sădesc), „Seldăgeana”, „Sentinela”, „Șercățana”, „Silvania”, „Someșana”, „Speranța”, (Hosman), „Steaua”, „Târnavăna”, „Tăbășana”, „Timișana”, „Tovărășia agricolă”, (Sebeșul-sădesc), „Ulpiana”, „Unirea”, „Vatra”, „Victoria”, „Viitorul”, „Vlădeasa”, „Vulturul”, (Tășnă), „Zărândeană”, „Zidneana”.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 tileri.

La chestiunea Băncii de asigurare.

— Lămuriri. —

Aproape în acelaș timp în care mi s'au concretizat agendele de secretar al „Solidarității”, am fost incredințat din partea direcțiunii acesteia și cu studiarea chestiunii înființării unei bănci de asigurare românești.

Eră un timp acela, când discutarea chestiunii numite se părea de tot priincioasă. Repășirea membrilor români din direcțiunea societății de asigurare „Transilvania” eră încă proaspătă în memoria publicului nostru, iar pressa și scriitorii ce-i avem aproape cu unanimitate erau de acord a recunoaște, că înființarea unei bănci de asigurare, cu și din propriile noastre puteri și mijloace, e o necesitate iminentă.

Din parte-mi cu toate împrejurările la aparență priincioase în care se găseă atunci chestiunea băncii de asigurare, n'am luat parte la discuțiunea publică a ei și aceasta cu deosebire din două motive.

Intâi, ce mă priviă personal pe mine, din capul locului am considerat chestiunea cu mult prea grea și prea însemnată decât să mă las răpit de oportunitatea vremii și să discut o chestiune pentru care simțeam prea bine — îmi trebuia timp, liniște și mai presus de toate studiu intensiv, pentru ca să o pot aprofundă așa, după cum se cuvine. Al doilea, am fost și sunt de părerea că o discuție de adevărat folos în jurul acestei chestiuni poate urmă numai, după direcțiunea „Solidarității” se va pronunță în cauză și-și va preciză punctul său de vedere. Din aceste motive deci am rămas departe de orice discuție publică în această materie.

Dar lumea noastră românească s'a arătat, în parte, mai puțin pacientă. Unora li-s'a părut, se vede, chiar prea lungă așteptarea și astfel, fără considerare la pregătirile de studiere a chestiunii, au crezut de potrivit să între deadreptul în medias res, luând inițiativa directă pentru fondarea băncii proiectate, în care scop au și convocat și ținut o conferență la „Timișoara”. Rezultatul acestei conferențe e deja cunoscut și el dovedește că, după împrejurări, pentru rezolvirea chestiunii, calea apucată de direcțiunea „Solidarității” e totuș cea mai potrivită.

Nu e scopul meu să fac deastădată aceea ce n'am făcut până acum: să discut aceasta chestiune înainte de vreme. Țiu însă de necesar — după ce din unele părți am fost provocat direct să-o fac — să mă abat pentru un moment dela conduita observată în această materie și să dau celor ce se interesează de afacere câteva lămuriri — cele mai de lipsă — asupra modului cum credem și cum ne-am propus să tractăm chestiunea.

E mai presus de orice îndoială că fondarea unei bănci de asigurare românești va fi un act de cea mai mare însemnatate în viața noastră socială și economică. Căci e vorba de crearea unei instituțiuni, care prin succesul sau nesuccesul ei să determine pentru decenii munca și organizația noastră pe terenul activității noastre economice. Prin urmare a fi cu precauțiune și cumpăt, a lucra cu convingere și siguranță e prima datorință a acelora, cari vor trebui să ia răspunderea pentru deciziunile, ce se vor luă la timpul său în legătură cu rezolvirea chestiunii societății de asigurare. Tocmai de aceia, am crezut că în studiarea acestei chestiuni să nu ne mărginim la

aparitiunile și considerațiunile de caracter general, cu cari se justifică de regulă necesitatea băncii de asigurare, ci să căutăm a pătrunde cu toată seriozitatea în miezul lucrului, adunând date și fapte, pe cari să ne putem întemeia constatările și deducțiunile, ce ne pregătim a face cu privire la acest obiect.

Și dacă e să anticipiez ceva din planul meu de lucrare trebuie să spun, că după modesta mea părere, chestiunea trebuie tratată cu deosebire din trei puncte de vedere și anume: întâi din cel al *terenului de activitate*, ce ar fi rezervat și ar întâlni în afacerile sale proiectata bancă; al doilea din cel al *împrejurărilor și mijloacelor*, în și cu cari ar fi să lucreze această bancă și al treilea din punctul de vedere al *forțelor materiale și intelectuale*, ce ne-ar sta la dispoziție pentru înființarea ei.

Când toate acestea trei considerațiuni vor fi pe deantregul, cu seriozitate și conștiințozitate cercetate și studiate, ni-se va da de sine măsura, până la care suntem capabili nu numai a înființa, dar a și susține și desvoltă o bancă de asigurare românească. Pentru că dacă prin o anchetă ce plănuim a face, isbutim să ne adunăm date asupra gradului, în care poporul nostru face uz de instituțiunea asigurărilor de viață și elementare, ne-am câștigat un indiciu sigur asupra terenului de activitate pe care ar avea să între proiectata bancă. Tot asemenea dacă vom cântă să fim în clar cu minimul materialului ce-l vom putea prelua, această împrejurare ne va arăta prima condițiune de existență a acestei noi instituțiuni. Și iarăș, când prin informațiunile, ce suntem pe cale a obține, vom ști cam până unde poate contă noua bancă la sprijinul factorilor și instituțiilor noastre de bancă, atunci vom putea fi în clar cu o parte a condițiilor de desvoltare ale ei. Firește însă, acestea se vor putea ști iarăș numai atunci, când pe baza unor calcule și combinațiuni vom ajunge să stabilim — fie și numai aproximativ — capacitatea de acțiune și forța de rezistență și concurență a băncii însăș.

Acestea și alte asemenea multe chestiuni, cari toate se țin lanț, trebuie să formeze obiectul cercetărilor și preocupățiunilor noastre dacă e vorba să fim în clar cu terenul de activitate, cu împrejurările și mijloacele de lucrare a noiei bănci, adecă cu condițiunile ei de existență și desvoltare. Și când toate acestea ne vor da ca rezultat niște indicii sigure și complete, putem trece la punctul ultim al cercetărilor, la forțele materiale și morale, ce ne stau la dispoziție pentru acțiunea de fondare. Natural, și cu aceste forțe trebuie să ne tragem seama până la cele mai mici amănunte. Numai așa vom ajunge la complexul tuturor acestor chestiuni, cari ne va

aduce la rezolvirea serioasă a chestiunii, ce ne preocupă și pentru care am ținut de lipsă să dăm aceste lămuriri.

Din cele expuse până aci se poate vedea dară, că chestiunea băncii de asigurare nu e nici chiar simplă și nici de tot ușoară. Tocmai de aceea, de încheiere, n'am altă rugare cătră cei competenți și interesați, decât ca ținând seamă de însemnătatea chestiunii, să fie cu indulgență și paciență. Indulgența și paciența în cazul dat, ne poate fi cel mult de folos și nici decum spre pagubă.

Orăștie, la 23 Iunie 1909.

Ioan I. Lăpădatu,
secretarul „Solidarității“.

Curs de vară pentru funcționarii de bancă.

Direcțiunea „Solidarității“ în ședința sa dela 20 Maiu a. c. a decis, precum se știe, între altele *organizarea unui curs de vară pe seama funcționarilor băncilor noastre*.

Pe baza autorizării primite în acea ședință, de a face pregătirile de lipsă pentru activarea cursului proiectat, secretarul însoțirii noastre, d-l Ioan I. Lăpădatu, s'a adresat cu data de 20 crt. cătră diferiți bărbați de specialitate de ai noștri cu următoarea rugare-învitare de a se angaja ca conferențieri:

„Dupăcum știți direcțiunea „Solidarității“ în ședința sa din 20 Maiu a. c. ne-a concretizat întocmirea unui *curs pentru funcționarii de bancă* și ne-a îndrumat a intra în tractări cu bărbații noștri de specialitate cu privire la tractarea obiectelor destinate pentru cursul ce proiectăm.

Pe baza acestei îndemnizări ne adresăm și Stim. Dv. cu rugarea să binevoiti a Vă angaja la tractarea vreunui dntre obiectele destinate pentru cursul funcționarilor de bancă. Și ca să aveți o idee, cam ce materii am crede noi de potrivit să se tracteze, pe contrapagina acestei epistole Vă alăturăm o serie de obiecte din care Vă rugăm a Vă alege unul sau două, ori eventual a Vă destina singur vre-un alt obiect, ce-l veți crede potrivit și folositor scopului ce-l urmărim.

Oricum Vă veți decide însă, Vă rugăm a ne comunica hotărîrea Dv. cel mult până la finea unei curente.

Pentru pregătirea obiectelor ne-ar rămânea timp de o lună și mai bine, deoarece cursul am dori să-l deschidem numai la 15 August a. c.

Și până atunci însă, îndată ce vom primi răspunsul Dv. și al celorlalți Stim. Domni, cărora ne-am adresat în această chestiune, Vă vom comunica numele tuturor conferențiarilor și titlul conferențelor, rezervându-ne ca programa definitivă să o stabilim numai mai târziu.

Cu acestea, rugându-Vă a nu ne lăsa lipsiți de prețiosul Dv. sprijin, etc.*

Cursul este proiectat a se ține în *Sibiu*, cu începere *dela 15 August* a. c. și va dura după împrejurări 8—10 zile. Programa definitivă și alte amănunte se vor publica ulterior.

Iată și materiile cari vor forma obiectul prelegerilor:

I. Chestiuni sociale, economice și financiare.

1. Rolul băncilor și funcționarilor lor în viața noastră economică. 2. Prin ce mijloace se poate cultiva un funcționar de bancă? 3. Mișcările economice mo-

derne. 4. Organizarea vieții noastre economice. 5. Criza anului 1907. 6. Chestiunea concurenței.

II. Chestiuni de bancă.

1. Capitalele passive în circulația de bancă (depuneri, reescont, scrisuri fonciare etc.) 2. Activele băncilor (plasarea rațională a capitalurilor). 3. Contabilitatea și administrația băncilor moderne 4. Realitatea și uniformitatea bilanțelor. 5. Observări critice cu privire la operațiunile, întocmirea și administrarea băncilor noastre.

III. Chestiuni juridice și fișcale.

1. Legea execuțională și legea cecului. 2. Proiectul de lege despre homestead și lege industrială. 3. Proiecte cu privire la reforma dreptului cambial. 4. Observări cu privire la documentele de împrumuturi în folosință la băncile noastre. 5. Chestiuni de carte funduară. 6. Noua lege de dare și procedura pentru stabilirea dărilor.

IV. Chestiuni speciale.

1. Revizorii experți. 2. Societăți de asigurare și teoria asig. asupra vieții.

*

Se vor putea tracta și alte obiecte neindicate aici și alese de conferențieri după buna lor chibzuială. Asemenea nu este restrâns numărul conferențierilor la persoanele invitate express a conlucra la aranjarea acestui curs, ci domnul secretar al însoțirii noastre roagă pe oricine, care ar vrea să tracteze vre-una din materiile indicate mai sus ori altele, ce ar afla de bine, să se anunțe la D-sa până la finele lunii curente, dar cel mult până la 10 Iuliu a. c.

Considerând deosebita importanță a cursului proiectat pentru funcționarii noștri de bancă și indirect pentru băncile noastre, nu ne îndoim, că se va arăta față de el interesul cuvenit, atât din partea celor invitați la onorifica funcțiune de conferențieri, cât și din partea celor chemați a forma auditorul, care ar fi de dorit să fie cât mai numărös.

Convenția comercială cu România și economia noastră de oi.

Articolul cu titlul acesta apărut în fruntea numărului nostru penultim a fost reprodus parte în întregime, parte în extras aproape de toate ziarele noastre. El a aflat un puternic răsunet și în ziarul din România, dintre cari l-a reprodus în întregime „Neamul românesc” al d-lui Iorga, iar altele l-au comentat și au apreciat importanța chestiunii sulate, lucru care a dat ansă la un viu schimb de vederi între foile guvernamentale și opoziționale de dincolo.

Organul guvernului „L'Independance Roumaine” răspunzând la cele scrise de noi zice, că se află în situația fericită de a putea liniști alarma dată de revista noastră, „a căreia bună credință — spune — a fost surprinsă”.

Și iată cum o face aceasta:

„Chestiunea păstorilor, atât a păstorilor români, cari trec în fiecare an cu turmele lor de oi în Transilvania, cât și a păstorilor din Transilvania, cari trec granița noastră, a fost în adevăr atinsă când cu negocierile pentru încheierea tratatului austro-român.

Delegații noștri au răspuns delegaților unguri, cari observară, că acest mers încolo și înapoi anual al păstorilor este un izvor nesfârșit de turburări și

reclamațiuni și că ar trebui suprimat, că e o chestiune, care trebuie să fie rezervată legislației suverane a fiecărei țări. Și în acest sens a fost tranșat în mod definitiv acest punct.

Guvernul unguresc actual va avea deci dreptul, în conformitate cu o clauză a tratatului austro-român, de a prezenta parlamentului din Budapesta o lege, prin care să oprească pe păstorii din regatul român de a trece frontiera ungurească, precum un alt guvern unguresc va fi mai târziu liber de a reveni asupra unei asemenea legi.

Se înțelege dar, că din partea sa guvernul român, stăpân la el acasă, va continua ca și în trecut de a admite pe teritoriul românesc pe păstorii din Ardeal, cari trec în fiecare an granița noastră cu turmele lor.

Surprinzător aici este că un ziar românesc a putut presupune numai, că se poate găsi un guvern român capabil de a transige asupra dreptului suveran, pe care-l are țara noastră de a permite sau de a opri accesul teritoriului său la cutare sau cutare categorii de vizitatori.

Să sperăm că după aceasta explicație chestiunea păstorilor români din Ardeal va fi eliminată”.

„Explicațiile” acestea departe de a fi multămitoare și a justifica cât de cât grava greșală comisă spre ruina oierilor noștri la încheierea convenției austro-ungaro-române, din contră ne dovedesc, că delegații guvernului român au fost aceia, cari la cererea delegaților monarhiei noastre, de a se pune capăt mersului înapoi și încolo a oierilor transilvăneni, au răspuns „că e o chestiune, care trebuie să fie rezervată legislației suverane a fiecărei țări”, lucru prin care soarta oierilor noștri a fost sigilată, știut fiind câtă bunăvoință poartă guvernul ungar elementului românesc din aceasta țară în general și părții celei mai viguroase a aceluia „Mărginenilor” în special.

Chestiunea aceasta, putem zice, de viață pentru economia noastră de oi, sperăm că nu se va termina deodată cu discuțiile ziaristice, ci va forma obiect de discuțiune și în cele două parlamente, ungar și român.

Pentru preîntâmpinarea unei noue lipse de nutreț.

O lipsă de nutreț cum a fost în iarna și primăvara acestui an se întâmplă foarte rar.

În unele regiuni ale țării lipsa de nutreț a fost o adevărată calamitate economică.

Aproape toate proviziunile de nutreț fiind consumate, iar primăvara acestui an nefiind nici ea îndeajuns de favorabilă pentru dezvoltarea plantelor, e foarte probabil că nici în anul de față nu o să avem belșug de nutreț, ba ne putem teme, în cazul că va urma secetă îndelungată peste vară, de o lipsă și mai mare decât cea a anului trecut.

Astfel e foarte natural ca agricultorii prevăzători să înceapă a cruța încă de pe acum și să stăruie a se aproviziona de timpuriu cu cantitatea trebuincioasă de nutreț pentru iarna viitoare. Cu atât mai mult se stăruie în această direcțiune pentru că atât sămănăturile și livezile naturale cât și plantele de nutreț artificiale nu prea promit o recoltă multămitoare în acest an.

După vara și toamna secetoasă a anului 1908 a urmat foarte de timpuriu iarna, care a adus peste pământul înghețat multă zăpadă; din aceasta însă pământul a înmagazinat relativ puțină umezeală. Primăvara a început cu călduri, cari au uscat îngrabă pământul, așa

că plantele în genere au fost lipsite în mare parte de umezeala trebuincioasă dezvoltării lor, mai ales pentru a ele să poată înfrăți. Au urmat apoi vânturile din Aprilie și cu ele deodată uscăciune și mai mare. În jumătatea primă a lui Maiu, în loc de ploii calde și binefăcătoare, a urmat zăpadă și înghețuri, iar în partea a doua a lunii Maiu secetă, care a fost nefavorabilă tuturor sămănăturilor și dezvoltării plantelor de nutreț.

Ploile din prima jumătate a lunii Iunie au fost, ce e drept, o mare binecuvântare, și ele au ajutat mult dezvoltării tuturor plantelor; dar totuși multe scăderi prețului nuite de primăvara nefavorabilă nu le mai poate îndrepta. Producțiunea livezilor naturale și a plantelor de nutreț artificiale a ajuns a fi foarte problematică. Trifoiul și lăptăna sunt neobiceiuit de slabe, așa că ele vor da puțin nutreț, totasemenea și livezile naturale.

Dacă considerăm această împrejurare și că în primăvară un cărușor de 4—5 măji metrice de fân bun abia se putea căpăta pentru prețul de 40—60 coroane; ne putem teme că în acest an nu e exclusă o lipsă și mai mare de nutreț și prețuri și mai urcate, așa că vitele ar consuma în acest caz mai mult decât ele valorează.

În fața acestei alternative care ar putea să producă mari dezastre, e bine, e chiar neapărat trebuincios ca agricultorii să ia măsuri de precauțiune și să nu se lase în voia întâmplării, cum de obicei s'a întâmplat și se întâmplă la noi.

Pentru înlăturarea sigură a lipsei de nutreț ar trebui:

1. Să caute a îndelungă cât mai mult timpul nutririi animalelor cu nutreț verde la toamnă și să producă proviziune cât mai considerabilă de nutreț pentru iarnă.
2. Să cultive astfel de plante, cu cari în primăvara anului viitor să poată începe nutrirea cu nutreț verde cât mai de timpuriu.
3. Să întrebuințeze în scopul nutririi pentru iarnă toate materiile, cari au valoare nutritivă.
4. Să întrebuințeze, atât în scop de a face economie (crușare), cât și pentru o nutrire mai cu efect a animalelor, sisteme nouă pentru prepararea nutrețului și mai ales cântarul și mașina de tăiat nutrețul.

*

Pentru a agonisi nutreț din belșug pentru toamnă și iarnă se vor sămăna următoarele plante:

a) *Cucuruzul de nutreț*. Se poate sămăna până pe la jumătatea lunii Iulie, anume în pământul care numai în primăvara viitoare are să se întrebuințeze pentru altă sămănătură. E bun și cucuruzul indigen, dar și mai bun *cincantinul* și alte soiuri timpurii. După sămănat locul se tăvăluște, iar după ce cucuruzul a răsărit, se grapă. Se sămăna mai des ca de obicei, anume 80—140 kgr. la un jug. cat., când se sămăna în modul obicinuit și 50—100 kgr. sămănând cu mașina, în șir. Depărtarea șirurilor trebuie să fie de 30—40 cm., adâncimea, la care să ajungă sămănta, de 3—4 cm. Recolta la un jug. cat. este de 100—200 măji metrice. Acest cucuruz se dă vitelor în stare verde; de uscat nu se poate usca. Cel de prisos se păstrează făcându-se claie sub care se aștern ogrinji sau pae. Dacă claia a ajuns la 4 metri înălțime, se acopere cu puține pae, se lasă până cucuruzul se încălzește astfel, că nu putem ține mâna în el, apoi se pun glii de pământ pe vârful clăii, ca să se îndese cât mai bine.

Vitele mănâncă bucurosi cucuruzul și alte plante de nutreț păstrate astfel.

Cucuruzul de nutreț se poate sămăna și în amestec cu ovăș și mazărice.

*

b) În *miriște*, anume în Iulie și chiar în August, se pot sămăna următoarele plante de nutreț: *mohorul*, *meiul*, *hrîșca*, *napii de miriște* și *orzul de toamnă cu mazăre*.

Mohorul se sămăna 20—30 kgr. la un jug. cat., dacă se sămăna în modul obicinuit, 15—20 kgr., dacă se sămăna cu mașina. Prețul unui kgr. este 30 fileri. În 70—80 de zile mohorul se desvoltă deplin.

În Septembrie se poate cosi. Vitele îl mănâncă mai bu uros după ce a înspicat și mai ales uscat; de aceea cositul trebuie amănat până planta s'a dezvoltat deplin.

c) *Meiul* se sămăna în miriște, grăpându-se și tăvălușindu-se locul. Se desvoltă îngrabă. Se cer 15—25 kgr. sămăntă la un jug. cat., dacă se sămăna în modul obicinuit, 10—15 kgr. dacă se sămăna cu mașina. Se desvoltă îngrabă. Se uscă mai anevoc decât mohorul; deci se dă vitelor verde sau se păstrează în clae întocmai ca cucuruzul verde.

d) *Hrîșca* se sămăna în miriște, 40—45 kgr. la un jug. cat., dară se sămăna în modul obicinuit, 30—40 kgr. sămănându-se cu mașina.

e) *Napii de miriște* se cultivă astfel: după secerat se întoarce miriștea de grâu sau de orz și se sămăna cu mâna sau cu mașina, 2 kgr. la un jug. cat. Mai târziu se rădesc cu sapa. Sunt de mare folos nu numai rădăcinile, ci și frunzele lor. De păstrat nu se pot păstra până primăvara.

f) *Orzul de toamnă în amestec cu mazăre de primăvară* se poate sămăna în Iulie, 50—100 kgr. mazăre și 50 kgr. orz, dacă se sămăna în modul obicinuit și 35—80 kgr. dacă se sămăna cu mașina. După sămănat locul se grapă și tăvăluște. După ce plantele au răsărit, se grapă din nou. Se recoltează 80—100 măji metrice nutreț verde.

Acest nutreț se dă vitelor verde, până toamna târziu, fiind timpul favorabil și în Octombrie și Noembrie, și se poate păstra ca cucuruzul verde. Peste iarnă cotorul mazării de primăvară pierce; orzul însă rămâne și în primăvara viitoare și ne dă nutreț verde de timpuriu sau se poate lăsa de sămăntă.

*

Alt mijloc pentru micșorarea lipsei de nutreț este sămănatul plantelor, cari să dea nutreț verde primăvara, de timpuriu. Dintre aceste cea mai de căpetenie este:

g) *Săcara de nutreț*, care trebuie sămănată, pe cât posibil, în pământ gunoit de proaspăt. Se sămăna în Septembrie, de obicei mai deasă, decât săcara cultivată pentru grăunțele ei și se cosește primăvara înainte de a înspica. Pentru uscat nu e potrivită, fiindcă nu dă fân de valoare, dar ca nutreț verde, foarte de timpuriu, e de mare preț.

h) *Săcara* se poate sămăna și în amestec cu mazăre de toamnă.

i) Nutreț timpuriu pentru primăvară ne mai dau: *mazărea de toamnă în amestec cu mazăricea de toamnă*. Se sămăna la începutul lui Septembrie, în pământ bun; în pământ slab nu dau recoltă multămitoare. În timpul toamnei nu cer nici o îngrijire deosebită; primăvara însă locul trebuie tăvălugit. Nutrețul acesta e de o calitate bună, vitele îl mănâncă bucurosi și vacile — mănâncându-l — dau lapte mult și bun.

*

Asupra celorlalte mijloace de întrebuințat pentru preîntimpinerea lipsei de nutreț vom stăruia altădată.

Proiectul de lege asupra parcelărilor în lumină maghiară.

Sub titlul „*Un nou pericol*” organul „*Pénzintézet*” *Szemle*” publică în numărul său ultim la loc de frunte un articol în care se ocupă cu *noul proiect de lege asupra parcelărilor*, stăruind mai ales asupra pericolului, ce învoalvă această lege pentru institutele de bani.

Proiectul de lege asupra parcelărilor — zice „P. Sz.” — își are obârșia în același spirit, de care sunt pătrunse fără excepție toate creațiunile mai noue ale legislației noastre și care sub pretextul ocrotirii și fericirii claselor mai sărace a declarat războiul tuturor întreprinderilor particulare și în general oricărei activități național-economice, în special însă institutelor de bani. Călărind pe lozince sociale ieftine și populare spiritul acesta pustiește fără cruțare bunurile economice ale țării. Proiectul de lege asupra parcelărilor încă a răsărit din aceeași tulpină din care au eșit creșterile sălbatice: legile de dare și asupra uzurei. Și aci — ca și acolo ideea conducătoare este interesul de classă unilateral al marilor proprietari, împodobit cu fraze sforăitoare despre binele și fericirea poporului. Proiectul de lege asupra parcelărilor s'a născut pronunțat sub acest pretext. El duce până la extrem tutoratul statului, afirmative în interesul micilor existențe economice. Intreaga chestiune a parcelărilor se statifică așazicând, pentru că deși proiectul în principiu nu exclude parcelările particulare, totuși i-se asigură statului în așa măsură mare dreptul de a încuviința și controla parcelările, încât acestea încețază a mai fi obiecte ale activității economice private.

După acestea „P. Sz.” face constatarea că cei mai fervenți solicitanți ai novelor legi asupra parcelărilor, sunt tocmai aceia, cari în trecutul apropiat, erialaltăieri au fost cei mai zeloși parcelatori și au realizat din parcelări câștiguri enorme.

Articolul se termină, după schițarea dispozițiilor păgubitoare pentru institutele de bani, cu observarea că acestea trebuie să protesteze cu toată puterea contra proiectului și pune în vedere că „Asociațiunea regnicolară a institutelor de bani din Ungaria” va ști și ea să-și facă datoria și va porni în curând o mare acțiune, ce se va extinde peste țara întreagă, contra acestui proiect de lege periculos.

Institutele noastre de bani, prin însoțirea lor „Solidaritatea”, încă ar putea lua poziție contra proiectului amintit, care dacă pentru băncile maghiare este pericolul numai din punct de vedere economic, pentru ale noastre și în general pentru poporul nostru este un nou și mare pericol din punct de vedere național și politic.

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea

Sibiu, 24 Iunie 1909.

Situația piețelor financiare London și Paris se caracterizează prin abundență stabilă de numărare. Mai ales în London discountul privat s'a redus continuu, scăzând până la $\frac{1}{4}\%$ pentru banii de zi, $\frac{1}{8}\%$ pe săptămână, $\frac{1^{18}}{16}\%$ pe 3 luni și $\frac{2^{3}}{16}\%$ pe durată mai lungă. Mai nefavorabilă este situația în Berlin, unde discountul particular notează $\frac{3^{1}}{8}\%$, iar numărarea de ultimo s'a scumpit la $\frac{4^{5}}{8}\%$ — $\frac{4^{3}}{4}\%$. În ședința

consiliului Băncii imperiale din 22 crt. s'a atins și chestia etalonului, constatându-se că lichiditatea pieții a slăbit, prin urmare o reducere a etalonului oficial — de $3\frac{1}{2}\%$ în prezent, — este eschisă. Mișcarea afacerilor Băncii în săptămâna a treia corespunde celei din anul trecut.

Pe piața internă aglomerațiunea numărării la băncile mari crește tot mai mult, fiind cererea neînsemnată. Rezerva de bilete a Băncii de emisiune e în creștere neîntreruptă, asemenea și stockul metalic arată la 15 crt. un plus de 231.5 milioane K față de anul trecut.

ÎNVAȚĂMÂNT.

Școala comercială superioară gr.-or. română din Brașov. Examenul de maturitate la școala noastră comercială din Brașov se va ține în zilele de 15, 16 și 17 Iunie v. a. c. în sala festivă a edificiului central, iar *examenele de classă* se vor ține în zilele de 18.-24 Iunie a. c. st. v.

Joi, în 25 Iunie v. a. c. va fi examenul verbal cu privațiștii clasei I. și II comerciale.

Duminică, în 28 Iunie v., după serviciul divin, la care vor participa toți elevii și profesorii, se va încheia în mod solemn anul școlar 1908/1909, în sala cea mare a edificiului central.

La încheierea anului școlar, în 28 Iunie v., fiecare elev va primi certificat școlar și un exemplar din anuarul școlii. Elevii absenți, precum și restanțierii de didactru etc., nu vor primi nici certificatul, nici anuarul școlii.

La examenele acestea precum și la festivitatea de încheiere a anului școlar, Direcțiunea invită cu toată stima părinții, amicii și binevoitorii acestei școle.

AFACERI DE DARE.

Scutirea de sub darea de casă. Ministrul de finanțe ungar a emis sub Nr. 38,748/909 o ordinațiune, prin care cu provocare la § 66 al art. de lege VI: 1909 se prolungește pentru casele clădite după 1 Ianuarie 1906 scutirea de sub darea de casă până la 1 Ianuarie 1910, adică până la ziua când noua lege privitoare la darea de casă intră în vigoare.

AGRICULTURĂ.

Situațiunea agricolă.

În *Ungaria*. Din raportul ministerului nostru de agricultură dela 15 Iunie a. c. prezentăm următoarele date asupra umblării timpului și a situațiunii agricole:

În prima jumătate a lunii Iunie a domnit în întreagă țara timp schimbăcios, mai mult ploios, la început blând, mai târziu însă răcoros și cu vânt, a căruia influință s'a manifestat în felurite moduri asupra agriculturii. În unele regiuni ale țării ploaia îmbelșugată a fost o binecuvântare, în alte părți, unde a fost la ordinea zilei indeosebi grindină, ploi mari și timp neîntrerupt furtunos, — prospectele recoltei s'au deteriorat.

Cu toate că aproape o săptămână timpul a fost mai răcoros decât de obicei la această epocă, ploaia îmbelșugată a îmbunătățit în măsură însemnată sâmbă-

năturile și e de sperat că, în caz de timp favorabil pe viitor, poate să urmeze o îmbunătățire și mai considerabilă. S'au îmbunătățit foarte frumos sămănăturile de primăvară, mai puțin cele de toamnă. Aceasta se constată cu deosebire și în locul prim referitor la grâu, a cărui situație în genere este acum hotărât mai slabă decât normală, cu toatecă în unele regiuni ale țării, anume în unele comitate din sud, din dreapta Dunării și din unele comitate ardelenne prospectele recoltei sunt satisfăcătoare și chiar destul de bune.

Grăul s'a îmbunătățit în timpul din urmă numai în acele părți ale țării unde eră încă în stare de dezvoltare; aici s'a dezvoltat simțitor atât paiul cât și spicul. În asemănare cu anii normali nici recolta de grăunte nici aceea a paielor nu promite a fi satisfăcătoare. Sămănăturile de primăvară se desvoltă satisfăcător. Teritoriul ocupat cu grâu este evaluat la 5.731,624 jug. cat. Recolta de pe un jug. este evaluată la 5.83 măși metriche, iar întreagă recolta de grâu la 33.430,000 măși metriche, față de 41.420,000 măși metriche în anul trecut. Astfel recolta de grâu a acestui an va fi, conform acestor date, cu vre-o 8 milioane măși metriche inferioară celei din anul trecut.

Săcara de toamnă, îndoiturile (amestecăturile) și săcara de primăvară sunt superioare sămănăturilor de grâu și se prevede că vor da cel puțin o recoltă mijlocie. Teritoriul ocupat cu aceste sămănături este evaluat la 186,475 jug. cat. Recolta de pe un jug. este evaluată la 6.06 măși metriche, iar întreagă recolta aproximativ la 11.270,000 măși metriche, care în asemănare cu recolta anului precedent, de 12.190,000 măși metriche, promite a fi inferioară celei din anul trecut cu vre-un milion măși metriche.

Astfel deficitul recoltei de grâu și de săcară din acest an se evaluează la circa 9 milioane măși metriche sau rotund circa o valoare de K 200.000,000.

Orzul. Teritoriul ocupat cu orz este evaluat la 2.001.593 jug. cat. Recolta unui jug. este evaluată la 7.14 măși metriche sau în total 14.290,000 măși metriche, adică cu circa 2 milioane măși metriche superioară celei din anul trecut, care a fost de 12.260,000 măși metriche.

Ovăsul. Teritoriul ocupat cu ovăs este evaluat la 1.919,619 jug. cat. Recolta unui jug. este evaluată la 6.44 măși metriche, iar recolta întreagă la 12.360,000 măși metriche sau cu circa 2 mil. măși metriche superioară celei din anul precedent, care a fost de 10.180,000 măși metriche. Dar plusul recoltei orzului și ovăsului nu poate suplini deficitul recoltei grăului și săcării, care cum am arătat, se ridică la circa K 200,000.

Recolta rapiței este nefavorabilă, dând un rezultat submijlociu.

Pentru dezvoltarea mai departe a cucuruzului, ploile, ce au dat, au influențat foarte favorabil, așa că partea cea mai mare a stricăciunilor pricinuite de secetă și de înghețurile din Maiu s'au reparat. Plantele în genere se desvoltă puternic și repede.

Ploile au influențat favorabil și asupra dezvoltării cartofilor.

Tot așa de favorabil au influențat ploile și asupra plantelor de grădină, asupra curechiului, a păstăioșelor, a meiului, hrîștei, cănepei și inului.

Nu mai puțin favorabil au influențat ploile asupra hemeiului, tutunului, napilor de zahar și de nutreț.

Plantele de nutreț ca: trifoiul, luferna, mazăricea cu ovăs, mohorul etc., toate au pornit spre bine în urma ploilor din Iunie.

Livezile nu s'au îndreptat mult în urma ploilor. Cositura primă a dat recoltă mijlocie și în singuratic regiuni recoltă slabă.

Pășunile s'au îmbunătățit în multe locuri în urma ploilor, așa că vitele au acum iarăș ce să pască.

Viile s'au îndreptat mult și, fiind în condiții favorabile, prosperează frumos.

Recolta pomilor în genere va fi slabă.

*

În *Austria*. Conform raportului publicat în zilele aceste de ministrul de agricultură situația este următoarea: săcara timpurie s'a dezvoltat bine; cea târzie este mijlocie sau slabă mijlocie. În termen mediu săcara va da o recoltă bună-mijlocie. Grăul de toamnă a isbutit pretutindenea mai slab decât săcara. În genere abia se poate spera o recoltă mijlocie de grâu. Rapița abia va da a patra și cel mult a treia parte din recolta normală. Orzul va da o recoltă destul de bună; asemenea și ovăsul și cucuruzul.

*

În *România*. După știrile oficiale primite la ministerul de interne, ploile din jumătatea primă a acestei luni au fost generale și abondente. Ele au contribuit foarte mult la îndreptarea stării sămănăturilor și a dat astfel speranțe frumoase agriculturilor.

Sămănăturile de toamnă se prezintă destul de satisfăcătoare în mare parte a țării.

Cerealele și toate sămănăturile de primăvară se prezintă bine în regiunile unde au dat ploi la timp. Rapița, pe unde a rămas, a legat binisor și pe unele locuri cum nici nu se aștepta. Porumbul eșit rar sau atacat de brumă a fost sămănat din nou. Cel sămănat de timpuriu e frumos; cel târziu a rămas îndărât.

Fânațele naturale se prezintă în genere în condiții satisfăcătoare; acele de pe podișuri și platouri sunt mai slabe, și în unele părți suferă de uscăciune. Tot așa, dacă nu mai rău, stau pășunile.

Viile cari n'au suferit de îngheț sunt frumoase și viguroase; cele atacate de brumă au dat din nou. În definitiv, starea agricolă este bună sau destul de bună în 17 județe, mediocră în 11 județe iar în 4 județe slabă.

*

În *Germania* sămănăturile de toamnă au iernat satisfăcător, deasemenea și sămănăturile de luferna și livezile naturale, dar au rămas îndărât în dezvoltare din cauza timpului nefavorabil, iar sămănăturile de primăvară au întârziat.

În *Rusia* starea sămănăturilor de toamnă e satisfăcătoare, însă cele de primăvară au întârziat mult din cauza umidității prea mare a solului.

În *Turcia* sămănăturile târzii de toamnă pe unele locuri sunt rari și slabe, orzul și ovăsul însă sunt aproape pretutindenea frumoase.

În *Rumelia-orientală* sămănăturile de tot felul stau bine și se așteaptă o recoltă bună. În *Bulgaria* starea sămănăturilor de toamnă este deplin satisfăcătoare; deasemenea și în *Grecia*.

În părțile sudice ale *Țărilor-de-jos* sămănăturile în genere stau bine. În părțile nordice stau mai slab, îndeosebi sămănăturile de toamnă.

CRONICA.

Rugare către abonenții noștri. Rugăm pe on. noștri abonenți restanțieri să binevoiască a-și plăti abonamentul, folosindu-se în acest scop de cecul aceluș de noi la un număr anterior al revistei noastre.

*

Necrolog. *Dr. Aurel Murășianu*, neobositul ne-
stor al ziaristilor noștri, proprietarul și directorul „*Ga-
zetei Transilvaniei*“, a răposat Duminecă la 20 Iunie
a. c. în Brașov în etate de 62 de ani.
In veci amintirea lui!

Bancnotele à fl. 10 val. austr. mai circulează
numai până la 31 August a. c., când orice obli-
gament al băncii de a le răscumpără încetează.

Terminul ultim pentru răscumpărarea bancno-
telor à fl. 100 este 31 Octomvrie 1910, iar al celor à
1000 — 31 Decemvrie 1910.

**O nouă lege asupra societăților pe acții în
Anglia.** Nuvela legii asupra societăților pe acții din
Anglia conține unele dispoziții de însemnătate și in-
teres și pentru străinătate. Deja pe baza legii vechi
Anglia și a avut instituția revizorilor de registre: „*Char-
tered Accountants*“, care în anii ultimi s'a generalizat
și în alte părți resp. agendele revizorilor le provăd
anumite reuniuni de control, cum este de pildă și „*So-
lidaritatea*“ noastră. Revizorii de registre „*Auditors*“
formează în Anglia o classă independentă, a căror cua-
lificare și instituire e incredințată unei reuniuni spe-
ciale organizată peste toată Anglia, numită „*Institut
of Chartered Accountants*“. Dela „*Chartered accoun-
tant*“ se cer pe lângă vaste cunoștințe de specialitate
și praxă întinsă, încă și anumite însușiri morale, căci
chemarea lor nu este numai a suprarevizui, a controla
societățile pe acții, ci activitatea lor are să se extindă
asupra întregii administrații interne a întreprinderilor
pe acții. Dacă deja legea din 1900 impunea societă-
ților pe acții angajarea a unui sau mai mulți revizori,
noua lege mărește și mai mult rezponzabilitatea „*Au-
ditors*“-ilor, obligându-i a constată în clauzula referi-
toare la revizuirea registrelor, că au cercetat și con-
trolat toate registrele, că li-s'a pus la dispoziție pentru
confrontare toate documentele și li-s'au dat toate des-
lușirile cerute. Va să zică ei trebuie să garanteze, că
încheierea socotelilor nu reoglindează numai rezultatul
anului de gestiune, ci corăspunde totodată și cu starea
averii, situația financiară a întreprinderii. Prin aceasta
revizorii, a căror nume dealtecum trebuie să fie indicat
în prospect, se fac rezponzabili nu numai pentru exac-
titatea formală a încheierilor, ci și pentru consonanța
acestora cu întreaga gestiune a întreprinderii. În modul
acesta raportul revizorului ajunge a fi pentru acțio-
nari și alți interesați la societate de o importanță po-
tențată, mai ales că ei pot pretinde pe baza legii ca
să li-se pună la dispoziție un astfel de raport, pro-
văzută și cu semnătura directorului societății. De sigur
că dispoziția aceasta încă va contribui la potențarea
increderei în siguranța acțiilor.

Firme insolvente:

Lázár Cecilia, comerciantă de articlii de modă
în Arad.

Klar Ferencz, croitor în Arad.

Haas József, comerciant în Brașov.

Lázár Aron, croitor în Cluj.

Hipp János & fia, comercianți în Chichinda-mare.

Schlesinger József, comerciant în Sibiiu.

Streisinger Ábrám, comerciant de încălțăminte
în Panciova.

Stoianovic Miklós, comerciant în Biserica-albă.

Engel I. Frigyes, comerciant în Marosvásárhely.

Dénes Béla, comerciant în Oradea-mare.

Szöke Béla, comerciant în Sătmar.

Sternhell Emil, comerciant în Gherla.

Firme falite:

iff Stark Mór, comerciant în Sătmar, tribunalul
în Sătmar, insinuarea pretensiunilor până la 30 Iunie,
licuidarea în 17 Iulie, alegerea comitetului în 20
Iulie a. c.

Reile Péter, comerciant în Covasna, tribunalul în
Kézdivásárhely, insinuarea pretensiunilor până la 1
Iulie, licuidarea în 6 Iulie, alegerea comitetului în 8
Iulie a. c.

Fischer Emilia, în Chichinda-mare, tribunalul în
Chichinda-mare, insinuarea pretensiunilor până la 26
Iulie, licuidarea în 16 August, alegerea comitetului în
18 August a. c.

Schuld Péter, comerciant de coloniale în Chi-
chinda-mare, tribunalul în loc, insinuarea pretensiunilor
până la 5 August, licuidarea în 18 August, alegerea
comitetului în 21 August a. c.

„*Szatmármeghei gazdasági egyesület fogy. és érté-
kesítő szövetkezete*“ în Sătmar, tribunalul în loc, insi-
nuarea pretensiunilor până la 26 Iulie, licuidarea în
12 August, alegerea comitetului în 17 August a. c.

BIBLIOGRAFIE.

A apărut Nr. 9 al „*Bibliotecii Băncilor Române*“:
**Art. de lege LVIII: 1908 despre cec și Normativ
pentru afacerile de cec**, traduse de *Constantin Popp*.
Tipografia arhidiecezană 1909. Se poate procura la *Ad-
ministrația „Revistei Economice*“ cu prețul de 50 fl.

Programul de activitate al „Ancorei“ de
Simeon Popescu, contabil la „*Plugarul*“ în Cacova.
Oravița 1909. Este o mică broșurică de 12 pagini, în
care dl *Popescu* dă informații asupra ramilor de afa-
ceri, ce va avea să cultive „*Ancora*“ inițiată de D-sa.
Aceștia sunt: Afacerile de efecte pe rate și asigurările
de rente; în fine va înființa o „*Reuniune de ajutorare
reciprocă pentru caz de moarte*“ sub firma „*Ancora
Română*“, la care se vor putea înscrie nu numai func-
ționarii privați, ci și preoții, învățătorii etc.

Posta Redacțiunii.

Dlui *O. N.* la „*L.*“ în *S.* Primit; credem a-i
putea face loc în numărul viitor.

Dlui *Em. Comșa* în *Brad*. Primit; cum vezi facem
amintire; sperăm însă a ne putea ocupa mai pe larg
în alt număr.

S u m a r.

La chestiunea băncii de asigurare. — Curs de vară
pentru funcționarii de bancă. — Convenția comercială cu
România și economia noastră de oi. — Pentru preîntimpi-
narea unei noue lipse de nutreț. — Proiectul de lege asupra
parcelărilor în lumină maghiară. — *Revista financiară*: Situa-
țiunea. — *Învățământ*: Școala comercială superioară gr.-or. română
din Brașov. — *Afaceri de dare*: Scutirea de sub darea de casă.
— *Agricultură*: Situațiunea agricolă. — *Cronică*: Rugare către
abonenții noștri, Necrolog, O nouă lege a societăților pe acții în
Anglia, Agenturi postale noue, Bancnotele à fl. 10 val. austr. —
Firme insolvente, Firme falite. — *Bibliografie*: Art. de lege
LVIII: 1908 despre cec și Normativ pentru afacerile de cec, Pro-
gramul de activitate al „*Ancorei*“. — Poșta redacțiunii.

„AGRICOLA“ îns. econ. de magazin și ant. în Hunedoara.

CONVOCARE.

P. T. membrii ai însoțirii „Agricola“ din Hunedoara sunt invitați prin prezenta să ia parte la

adunarea generală extraordinară, ce se va ține la 7 Iuliu st. n. (în ziua de Sânziene) în Hunedoara — Vajdahunyad, la oarele 2 d. a. în localul însoțirii cu următoarea

Ordine de zi:

1. *Constituirea biroului.*
2. *Raportul direcțiunii referitor la schimbarea însoțirii în societate pe acții, conform hotărârii adunării generale trecute.*
3. *Predarea activelor și pasivelor însoțirii societății economice pe acții „Agricola“ din Hunedoara.*
3. *Dispoziții pentru încetarea firmei.*
4. *Eventuale propuneri.*

Direcțiunea însoțirii

Nr. 120 (1—1)

„Agricola“ din Hunedoara.

„AGRICOLA“ societate economică pe acții, Hunedoara.

CONVOCARE.

P. T. domnii acționari ai institutului „Agricola“ societate economică pe acții în Hunedoara, se invită prin aceasta la

adunarea generală extraordinară,

ce se va ține la 7 Iulie st. n. 1909 (ziua de Sânziene) în Hunedoara — Vajdahunyad, la oarele 2 d. a. în localul băncii, cu următoarea

Ordine de zi:

1. *Constituirea biroului.*
2. *Prezentarea statutelor înregistrate la tribunalul reg. ung. din Deva, sub Nr. 8185/909 și raportul direcțiunii.*
3. *Preluarea activelor și pasivelor dela însoțirea „Agricola“ din Hunedoara.*
4. *Eventuale propuneri.*

Direcțiunea institutului

„Agricola“

societate economică pe acții în Hunedoara.

„FORTUNA“, institut de credit în Rodna veche.

CONCURS.

Direcțiunea institutului de credit și economii „Fortuna“, societate pe acții în Rodna-veche (Ö.-Radna, comit. Bistrița-Năsăud), publică prin aceasta concurs pentru **postul de contabil** dotat cu salariu anual de K 2000.

Reflectanții să-și înainteze cererile cel mult până în 10—15 Iulie a. crt. la direcțiune.

Să competeze numai oameni cu praxă!

Rodna-veche, 23 Iunie 1909.

Nr. 121 (1—1).

Direcțiunea.

„VLĂDEAȘA“, institut de credit în B-Huedin.

CONCURS.

Direcțiunea institutului de credit și de economii „Vlădeasa“, societate pe acții în B-Huedin, publică concurs pentru **două posturi de practicanți.**

Reflectanții au să-și înainteze rugărilor scrise cu mâna proprie până în 1 Iulie a. c. la direcțiunea institutului dovedind prin atestat de maturitate, că au absolvat o școală comercială sup. și că cunosc limba română, maghiară ev. și cea germană și prin atestat de naștere etatea.

Cei cu praxă și cu serviciul militar implinit vor fi preferiți.

Salariu anual K 960 plătit în rate lunare anticipative.

După serviciu de un an pot fi denumiți definitiv cu toate drepturile și datorințele prescise în statute și regulamente.

Posturile sunt a se ocupa imediat după alegere.

B.-Huedin, 18 Maiu 1909.

Nr. 115 (3—3)

Direcțiunea.

Societatea de asigurare „Dunărea“.

Fondată la 1867. ★ Fonduri de garanție K 33,928,000

Centrala în Viena:

◆◆ Agenturi generale în Sibiu și Brașov ◆◆

la

„Albina“ inst. de credit și de economii.

„Dunărea“ se ocupă cu:

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, contra infracției (furt prin spargere), asigurări de sticle la galantare, de transport, precum și cu asigurări asupra vieții și de rente, sub cele mai culante premii și condițiuni. Asemenea se fac asigurări pentru cazuri de accidente prin societatea de asigurare pe acții „Danubius“ fondată sub egida societății „Dunărea“.